

## СТАНОВИЩЕ

за научната продукция на кандидатите в конкурс

" История на света и международните отношения в ново и най-ново време",  
със шифър 05.03.04, 'Нова и най-нова обща история' с проблематика  
"Източна Европа и Русия XX век".

Участници в конкурса за доцент по " История на света и международните отношения в ново и най-ново време", със шифър 05.03.04, 'Нова и най-нова обща история' с проблематика "Източна Европа и Русия XX век" са гл. ас. д-р **Петя Борисова Димитрова** и гл. ас. д-р **Христо Милков Димитров**. Те представят своята научна продукция за периода след получаване на образователна и научна степен "доктор". Д-р Димитрова представя и личните си документи с автосправка за постигнатите научни приноси, а д-р Милков ми ги изпрати в електронен вид след настойчиво изискване.

Гл. ас. д-р **Петя Б. Димитрова** се представя с две монографии, едната от които в съавторство, 21 студии и статии, 6 авторови отзиви, рецензии и съобщения, 13 научни доклади, представени в България и в чужбина, както и участия в изготвяне и осъществяване на 10 научни проекти, допълнени с активна издателска, редакционна и научно-приложна дейност.

Сфери на научно-изследователската работа на д-р П. Димитрова са *История на Русия XIX-XX в., История на света и история на международните отношения през XX в. и началото на XXI в., съвременни проблеми на Балканската история и на страните от Източна Европа*. В тези сфери авторката има интерес към три основни кръга научни теми: 1) нови страници от историята на дипломацията по време на ВСВ; неизследвани или останали без отговор аспекти на историята на войната вкл. проблема за военнопленниците – съветски и германски, руският поглед към победата във Втората световна война и др.; 2) нови изследвания по проблемите на вътрешната и външната политика на РФ, вкл. по националния въпрос, външно-политическите стратегии на РФ на прага на XXI в., Русия между Изтока и Запада, дългият път към Европа; 3) съвременните регионални войни на Балканите, политиката на западните страни и на РФ, руските интереси в Европа и др. Д-р Димитрова съчетава научния анализ с анализ на методологията на известни руски изследователи.

Тя разкрива внимателно техните аргументи в областта на научната методология.

Авторката показва отлично познаване на българската, руската и европейската историографията по изследваните от нея теми. Всяко изследване се предхожда от издирване на архивни източници и след обстоен анализ на тези източници д-р Димитрова изгражда мнение по спорни или неизследвани проблеми на съвременната история и прави научни приноси.

**Гл. ас. д-р Христо Милков Димитров** представя списък на научна продукция, в която включва публикации по дисертацията си, издадена по-късно като монография, и още 2 статии след защитата. Научните изследвания на д-р Милков, които имат значение за конкурса са три монографии, посветени съответно 1) на промените в България през 1989-1990 г.; 2) на образите на световните водачи в европейската радио-пропаганда на български език през първия период на Втората световна война, и 3) на живота, военната и политическата дейност на Дьо Гол, национален герой на Франция, емблема на съвременната история на френската нация и държава. На теми за съвременна Франция авторът посвещава и 16 студии и статии, както и още 6 студии и статии, концентрирали вниманието върху събитията от 1968 г. във Франция.

Главни кръгове на научни интереси са: 1) *европейската радиопропаганда на български език* по време на Втората световна война (10 статии); 2) *международните отношения* през XX в., 3) *съвременна българска история*. Д-р Милков има и две документални публикации, участия в 10 проекта на ИИИ при БАН и на други университети, 3 собствени изследователски проекта, участие в научни форуми.

При сравнителния анализ на публикациите на двамата кандидати установявам,:

1) д-р Димитрова и д-р Милков се представят с достатъчно богата продукция, разработена на основата на значителен архивен материал и на богата научна литература, мемоари и периодични издания, благодарение на което и двамата постигат научни приноси.

2) двамата кандидати имат документални издания, участия в научни проекти и в национални и международни научни форуми, развиват редакционна и издателска работа в различни редакционни колегии и издания, в зависимост от техните научни кръгове на интереси.

3) Цялата научноизследователска работа на двамата кандидати отговаря определено на обявения от ИИИ на БАН конкурс за доцент по номенклатура 05 03 04.

В обявата за конкурса обаче има важно уточнение – “Нова и най-нова обща история” с “проблематика “Източна Европа и Русия през XX век””. На това уточнение отговаря научната продукция на гл. ас. д-р Петя Димитрова.

Този факт ми дава основанията да изразя становището – да се присъди на гл. ас. д-р ПЕТЯ БОРИСОВА ДИМИТРОВА академичната длъжност ДОЦЕНТ.

София, 18 декември 2013 г.

Автор на становище: .....

(Проф. д.и.н. Хр. Мирчева)